Урок русского языка во 2 классе " Правописание сочетаний -ЧК -ЧН"

Цель:  помочь детям , что звук (ч') всегда мягкий , поэтому его мягкость не нужно обозначать; закреплять знания учащихся по правописанию слов с сочетаниями -чк; -чн; обогащать словарный запас учащихся; совершенствовать каллиграфические навыки; развивать связную речь, развивать образное и логическое мышление; воспитывать любовь к природе; бережное отношение к животным.

Оборудование: таблицы, иллюстрации, карточки для самостоятельной  работы, плакат с рисунком лесной поляны, рисунок тучки.

ХОД УРОКА

I. Организация класса

- И вот наступила зима.

Пришла, рассыпалась клоками

Повисла на суках дубов,

Легла волнистыми коврами

Среди полей, вокруг холмов.

Это самое трудное время для птиц и зверушек. Но они постарались хорошо подготовиться к зиме: медведь лег спать, белка насобирала орехов и грибов, а зайка поменял шубку. Но посмотрите , что это? Зайка весь белый, а снег в лесу еще не выпал. Издалека видно трусишку.

Нужно попросить тучку, чтобы она поскорее засыпала поляну снегом, спрятала зайчика от лисицы и волка.

Да только тучка не хочет работать одна, ей нужны дружные и трудолюбивые помощники. Поможем тучке? Она приготовила для нас задания , и каждое правильно выполненное –   одна снежинка. Вот и посмотрим, что произойдет к концу урока.

II. Проверка домашнего задания 

- Итак, первая снежинка выпадает за выполнение домашнего задания ( В это время 3 ученика будут работать  по карточкам).

Прочитайте полученные слова, какие сочетания подчеркнули? 

Группа А , какие предложения составили? Молодцы!  (Снежинка) 

III. Анализ тетрадей

- Следующие снежинки упали в ваши тетради. Откройте их. Правильно оформляют работы, красиво пишут… , нужно стараться… . 
IV. Работа над новым материалом.
1.Минутка каллиграфии.

- Чтобы в следующий раз было больше снежинок, мы потренируемся писать строчную ч и заглавную букву Ч. Такая буква есть в слове «туча», - думаю, нашей тучке это будет приятно.
При написание заглавной Ч не путайте с буквой У (ниже закругление вправо). В сочетании букв –ча - - среднее соединение –чу - - верхнее, - чм- - нижнее. С одним из сочетаний запишите слово.
Какие слова начинаются на букву Ч? Когда мы их будем писать с заглавной буквы? Эта буква нам понадобится сегодня много раз .
2.Минутка орфографии.

Чтобы не допускать ошибок при записи слов, выполним такие задания.

	А

С неба падают з … мой 

И кружатся над з. .. млей

Мягкие пуш. ..нки

Белые сн. ..ж…нки

	Б

Туч…, пуш…стый,

В л…су, сн…жок,

Притащ… .


- Нельзя, кое-как положась на удачу, усвоить тему, решить задачу, правильно сшить костюм без примерки, каждое слово просит проверки!

Вставить пропущенные буквы, объяснить написание буквы, объяснить написание слов.

-  Мы вспомнили почти все орфограммы, которые изучали. (Снежинка ) 

3.Сообщение темы.

- Тучка довольна, что о ней вспоминали. Произнесите слово тучка. Какой звук слышится в середине слова?

-  Что мы знаем о звуке [ч]?   ( Согласный всегда мягкий)
- Нужно ли указывать его мягкость  мягким знаком? Значит , как мы будем писать сочетание – чк – в слове тучка? Какое еще сочетание с буквой ч будем писать без мягкого знака? Привести примеры слов с сочетаниями-чк-, -чн-.

- Правописание сочетаний –чк-, -чн - - это и есть тема нашего урока , а девиз такой:

«Знаем мы наверняка, как писать  -чн-, -чк-».

-Мы будем записывать слова с этими сочетаниями, составлять словосочетания и предложения и даже сочинять стихи.

Поэтому нужно хорошо запомнить правило, о котором нам расскажет… . 

-Знаем мы наверняка, 

      где –чн-, и где –чк-,
Мягкий знак не пишится, даже если

       слышится!

4.Словарная работа.

- Сочетание – чк- есть в словарном слове, которое мы недавно учили. Какое это слово? (Девочка) 
Запишите его, поставьте ударение. Какую букву нужно запомнить? Подчеркните ее. А сегодня познакомимся с новым  словарным словом.

Каждый вечер я иду

Рисовать круги на льду,

Только не карандашами, 

А блестящими коньками.
-Kатя подготовила нам информацию, что же означает это слово в статье толкового словаря?

Коньки – узкие стальные полозья, прикрепленные к обуви для катания на льду. 

Металлические коньки впервые появились триста лет назад. Молодой царь Петр I собственноручно выковал для себя железные коньки. Их назвали «скороходами». Изгиб конька бычно украшали изображением лошадиной головы.

Отсюда и название  - «коньки».

1)Прочитать это слово орфографически; по слогам; как написано.

2)А теперь произнести орфоэпически правильно.

Написание такой буквы не совпадает с произношением звука?

3)Обозначить звук. Сделать звуковой анализ.

- Сколько слогов, сколько букв, сколько звуков?  Почему? 

4) Назвать ласково. Какое правило нужно помнить при написании этого слова?

	А

Составить предложение

	Б

Составить словосочетание


5) А вот как это слово употребил поэт Донников:

На пруду каток хороший,

Лед сверкает, как стекло,

На коньках бежит Алеша,

И в мороз ему тепло. (Снежинка) 

5.Упражнение в написании слов с –чк-,-чн-.
1)Зима – это не только снег и зимние забавы, а и холодный, вьюжный ветер. Засвистел, закружил и перепутал все слова из следующего задания. Нужно привести их в порядок, записать в 2 столбика.

-чк-, -чн-

(Группе А добавить свое слово в столбик, где не хватает.)

( слова на доске написаны в разнобой) 

- Мы побываем с вами в роли поэтов : из этих слов и девиза составим стихотворение.

Булочка и строчка,

Точка, почка, бочка,

Срочный, уличный, речной,

Точный, шуточный, ночной.

Знаем мы наверняка,

Как писать –чн-, -чк-.
2)Работа с учебником.

- Ну , а поскольку мы умеем сочинять стихи, то составить словосочетание будет совсем просто( упр. 182)
Молочная каша. Кирпичный дом. Пшеничный хлеб.

- Снег нужен и озимой пшенице. Укроет снежное одеяло  маленькие росточки, и будут они спать до весны. 

3) А вот птичкам зимой не спится. Почему? Как мы можем им помочь? Какие птицы могут прилетать к нашим кормушкам? 

Прилетела к нам синичка,

Села прямо под окном.

Эту маленькую птичку

С нетерпением мы ждем,

И чтоб ей полегче стало ,

Ведь исчезли червячки,

Для нее кусочки сала

Мы повесим на сучки.

- Это стихотворение записано на карточках. Выпишите из него слова с –чк-.

4)Говори правильно .

- Слова с сочетанием –чк- -всегда произносятся четко, а вот –чн- в некоторых словах может прятаться, маскироваться.

Работа по таблице.

	[чн]
	[шн]

	точный 

отличный

солнечный 

цветочный
	скучно

конечно

нарочно

яичница


-Чтобы лучше усвоить произношения слов второго столбика, послушаем стихотворение, которое подготовил… . 

Я, конечно не нарочно

Затолкал кота в буфет

И, конечно, не нарочно

Съел я килограмм конфет.

И, конечно, не нарочно

Вазу мамину разбил.

И уж вовсе не нарочно

На ковер кисель пролил.

Просто было очень скучно,

Но теперь-то я послушный.

V. Итог урока

- Пока мы работали, вся поляна покрылась снегом, и зайчик спрятался. 

Какое же правило помогало нам сегодня? 

- Почему мягкий знак в этих буквосочетаниях не пишется? 

VI. Домашнее задание ( Упр. 184)
